
Margarine

Aga, se H.Steensen

Alfa
start 1898; 1923: 6 500 t, 1930: 9 500 t

12 serier á 6 stk.   44 x 80 mm, udstandsede
I-IV: Hunde, V-VIII: Fugle, IX-XII: Sommerfugle. De 
samme 12 serier er udgivet af Kaffe-Magasinet.
Tryk (ikke angivet): Aktiengesellschaft für automati-
schen Verkauf, Berlin.

Serie af danske Sange (1926)
(set nr. 10), 84 x 72 mm. 
Alfa udgav en sangbog med 178 sange, 11. oplag i 
1936 (ialt indtil da: 1.600.000). 1. oplag med tegnin-
ger, serien gengiver nogle af tegninger: motivet er det 
samme, men tegningerne er lidt anderledes. Tegnin-
gerne i sangbogen er af Jens Ravnholt
For Alfa-kuponer kunne man få dels børnebøger, dels 
ugebladet "ude og hjemme".

Asnæs
Startet af Chr. Krabbe 1923, lukket ca. 1940
1923-1930: ca. 200 t/år

Dyreserie,   42 x 67 mm, samme serie er også udgivet 
af Nykøbing F. nye Margarinefabrik og Vordingborg 
Margarinefabrik.

Antilope Indisk Vandbøffel
Arabisk Kamel Isbjørn
Axishjorte Kænguru
Bisontyr Lama
Bjørn Leopard
ChimpanseLøve
Flodhest Russisk Ulv
Gemse Ræve
Giraf Tiger
Hjort Vildsvin
Indisk Elefant Vildt Æsel
Indisk Næsehorn Zebra

Slotte og kirker, 24(?) stk., set nr. 1-21 inkl. 40 x 70 
mm, som Koldinghus og Brdr. Winther.

Ata

Indianerfigurer til udklipning, 25 (?) stk. 70 x 53 mm
De første 100, der indsendte 25 forskellige afklippede 
hjørner, ville få tilsendt et spejdertelt fra Dansk 
Margarinecentral, Vesterbrogade 2D, Kbh.V

Blue Band, Margarinefabriken Bona
1923: 4 600 t, 1930: 14 000 t (inkl. Korsør)

Jordens Folkeracer (apr.-maj 1926), 12 stk.,
70 x 40 mm

Tyrefægterserie (maj-juni 1926)
6 stk.,  40 x 70 mm. Tryk: Oscar Fraenckel

Robinson Krusoe (juni-juli 1926)
6 stk.,  40 x 70 mm. Tryk: Oscar Fraenckel

Dansk Sports Galleri (juli 1926), oprindelig planlagt 
400 stk. 60 x 45 mm, Album 17,5 x 21,5 cm, med 
udskæring til 50 billeder, uden tekst, tryk: L.Levison, 
Junr. Bagsideteksten på billederne er skrevet af Mr. 
Smiles, BT (Emil Andersen).
Album til 2den Serie (fra ca. 20.okt. 1926) 17,5 x 21,5 
cm, 16 sider inkl. omslag, med udskæring til 50 
billeder. Trykt hos L.Levison Junr.

Blue Band Magasinet, 16 s. pr. nr., 26½ x 18½ cm 
1.årg. nr.1: 16.1.1927, nr.30: 30.10.1927.

Tankelæseren, kuvert, 65 x 95 mm, med 8 kort, 56 x 76 
mm, det ene kort med vejledning, de øvrige 7 kort med 
talrækker, 1. tal hhv. 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64

Bona , van den Bergh, oprindelig København, over-
tager 1919 “Peka” i Sønderborg og flytter produktio-
nen til Sønderborg

Hans og Grete, 20 stk.   70 x 53 mm

Tyrefægterserie- og Robinson Krusoe-billederne er 
mærket “Bona A/S”, men iflg.annoncer vedlagt “Blue 
Band”

“Dobbelt-tegninger”, 60 x 90 mm, set 3 stk.. Tegnin-
gerne kan ses hver for sig v.hj.a. et gitter

Bonas Børnemagasin (Eventyrhefter) (1926) 
Serie 1: 1-16, Serie 2: 17-32, 80 x 52 mm, 16 s.
Tegninger: Harry Nielsen. Tryk: Oscar Fraenckel

Dania Kjøbenhavns Margarine Fabrik, grundlagt 
1884 (“Isholm” fra 1890 “København”) overtaget af 
Otto Mønsted 1928, 1923: over 900 tons
se også Nuca margarine

Kongeserie (papirbilleder), 63 x 50 mm, set nr. 19, 
Chr. X



Dansk Smørforsyning Prospekter, 85 x 138 mm 
ca. 1900-10, set: Fiskerihavnen, Esbjerg - Nørregade, 
Horsens - Raadhuset, Kjøbenhavn - Slotsruinen, 
Kolding - Valdemar Slot - Vejle Havn - Aalkisten, 
Langesø

Flora A/S Margarine-Selskabet

Leg med Flora og Jørgen Clevin, 24 stk. Med forslag 
til lege på for- og bagside, 70 x 98 mm
Lintas / Arne Olsen Offset, Kbh.
Sandsynligvis udgivet i 1972, da Margarine-Com-
pagniet blev omdannet til Margarine-Selskabet + Alfa.
Ved den lejlighed måtte de gamle varenavne OMA 
(stegemargarine) og Bellis (plantemargarine) ikke 
bruges i de næste 15 år. Margarine-Selskabets nye 
navn til plantemargarine var Flora.

Irma

De første tre serier af samlermærker er knyttet til 
margarine, mens de egentlige samlebilleder fra 1925 
til 1937 er knyttet til kaffetilsætning. Irmas kaffetil-
sætning blev produceret af “Skandia”.

40 samlermærker med Irmapigen (1913-14), 48 x 34 
mm. Hertil et ark, 20 x 48 cm, foldet: 20 x 12 cm. Ved 
forevisning af et ark med 40 mærker udleveredes en 
Irma-vase.

16 samlermærker, der som "puslespil" danner Irmapi-
gen med "Glædelig Jul" øverst til højre og venstre. 
Hertil et  foldet ark, 20 x 14 cm (foldet).

12 samlermærker "Dansk Vestindien", 42 x 52 mm.
Hertil et foldet ark, 20 x 13,5 cm (foldet). Det fyldte 
ark kunne byttes med en bog: "Under Palmer", udgivet 
1916 af Carl Schepler.

Se også under “kaffetilsætning”

Jyderup start  1924, ophørt ca.1950
1925-1930: ca. 75 tons/år

Historiske Billeder, 24 stk., 50 x 82 mm. Med dob-
beltramme og billedtekst (uden nr.) på billedsiden. 
Også udgivet af Koldinghus og Silkeborg. Samme 
tegninger som Odense.
Der er muligvis kun udsendt til og med nr. 16: Magnus 
dræber Knud Lavard 7.1.1131

Kalundborg
Kalundborg Margarinefabrik (Th.A.Jørgensen) 
start 1923, ophørt ca. 1986. 1924-1930: ca. 120 t/år

Serier à 6 stk(?), 92 x 48 mm fra Schwarzmann & 
Baer, Nürnberg
  Bygning af palads (?) (1695?)
  Jernbanebroer
  Folkeliv i Syden (1622.6)
  Gadebillede (1?68)
  Gås og ræv (jugendramme)
  Fugle (en anden jugendramme)
  Slotte (?)

Kana (F.Chr. Schepler)

Baltiske Udstillingsmærker, 50 samlermærker,  -
(1914), 55 x 40 mm. Album 16 x 23 cm, omslag + 8 
sider, tryk: L.Levison Junr. Ved forevisning af et fyldt 
album udleveres 8 farvelagte kort: "Europa gennem 
400 Aar"med tilhørende konkurrence om pengepræ-
mier og 25 sølvbægre. Kortet er også udgivet af Ber-
lingske Tidende, udarbejdet af P.Engelstoft, 16,5 x 
20,5 cm, med et foldet ark med 9 kort: 1500, 1648, 
1785, 1812, 1815, 1866, 1878, 1914 og "Til Udfyld-
ning efter Verdenskrigens afslutning"

("A/S Basta", Østerbrogade 108
 "A/S Benha", Peter Bangsvej 47
 "A/S Fabcad", Koldinggade 3
 "Thor", Sjællandsgade 7)
Stereoskopbilleder, 45 x 107 mm (ca. 1930)
Serie 1 & 2: Tivoli, serie 3 & 4: København, serie 5: 
Danske slotte, serie 6: Frederiksborg, en serie med 
stambogsførte husdyr (fra Sjælland?). Hertil et 
sammenfoldeligt stereoskop i sort fiber, set med “Sou-
venir - Tivoli - København”, som er overtrykt.

Kloster, se Slagelse

Koldinghus
Startet 8.11. 1913, solgt 1974 til Dragsbæk Margari-
nefabrik, Thisted. 1923-1930: ca. 330 t/år

Historiske Billeder, 24 stk., 50 x 82 mm. Som Jyderup 
og Silkeborg.

Slotte og kirker, 24(?)stk., set nr. 1-21 inkl., 40 x 70 



mm, som Asnæs og Brdr. Winther.

Korsør
Start 1890, 1929: Bona/Unilever, 1948: Pakko Tryk
1923: 5 300 tons/år

(skuespillerinde), 56 x 37 mm
Das goldene Fliess, Spanien, 102 x 70 mm

Serier à 6 stk,  88 x 49 mm
  Gustav II Adolf
  Herakles' bedrifter
  Opdagelsesrejsende i Afrika (rød stregramme)
  Folkeslag og dyr
  Jagt og svampeplukning (uden ramme)
  Folkeliv
  Livet på landet
  Livet ved havet (med "v"-kant)

Slotte (Verden over), set 13 stk.,  70 x 99 mm

Danske slotte, 20 stk., 60 x 100 mm, med fortløbende 
eventyr på bagsiden.

Dr. Knud Rasmussens 5te Thule Expedition (1925) 75 
stk., 46 x 61 mm. Album, 16,5 x 23 cm, omslag + 16 
sider med udskæringer til billederne uden billedernes 
bagsidetekst. Tryk: L.Levison Junr. Akts. København.

Meca , Faaborg, Østerbrogade 86
Start 1922, ophør beg. 2. verdenskrig 
1923-1930: ca. 40 t/år

Fra danske Byer I, II, III, 4,  45 x 70 mm
Serie 5, Danske Herregaarde, 45 x 70 mm
Faaborg og Omegn, Serie I (1-50), 45 x 70 mm

Nuca, Kjøbenhavns Margarine Fabrik

Serie 131, sejlbåde, set 2 stk., 71 x 103 mm

Nykøbing F nye Margarinefabrik
Se Brdr. Winther, start 1923, 1924-30: ca. 100 t/år

Dyreserie, som Asnæs og Vordingborg

Odense
1923: 500 tons, overtages 1928 af Otto Mønsted

NOTA:
Papirbillede opklæbet på karton, 105 x 70 mm, Serie 
142: Høns, Serie 173: Fugle
Karton, 108 x 76 mm, “Børn”, “Katte”

Historiske Billeder, 24 stk.,  42 x 75 mm.
Samme tegninger som Jyderup, Koldinghus og Silke-
borg, men kun enkelt ramme, og billedteksten (med nr.) 
er på bagsiden.

Otto Mønsted A/S
1923: 13.800 tons, 1930: 26.200 tons

Hr. Tykhuds Rejse, 7 billeder, 88 x 80 mm. Album 15 
x 10 cm, omslag + 8 sider, tryk: L.Levison Junr. Akts, 
København.

Museums Album
Hefte med omslag og forsideindsats, indeholder 20 
dobbeltark, inddelt i 9 serier, hvert dobbeltark har en 
reklametegning. De samme fotografier er brugt på 
enkelte kort 140 x 90 mm, set Serie I (16 Billeder) 
National-Museet.

Dyreserie, 100 stk., 67 x 39 mm, tegnet af Sven 
Brasch. Varianter i bld. 1 (kamel, m. 2 pukler, vandret) 
& 2 (dromedar, 1 pukkel, lodret): det vandrette billede 
findes med betegnelserne: Nr.1 Kamel, Nr.2 Kamel og 
Nr.2 Dromedar. Det lodrette billede findes med 
betegnelserne: Nr.1 Dromedar, Nr.1 Kamel og Nr.2 
Dromedar. Desuden varianter i bagsidereklamen.

Danmarks Flora og Danmarks Svampe-Arter (1927), 
175 + 25 stk., 61 x 40 mm, karton eller papir, eller 76 
x 62 mm, papir, blåt tryk. Bog, 28,5 x 20 cm, bind + 16 
sider + oversigtsark. Bogen er ikke et album, men et 
optryk af de to serier. Tryk: Sylvester Hvid, 
København. Med og uden oplagsangivelse på forsiden, 
set 10.oplag.

Danmarks Jagt-Vildt, 50 stk., 61 x 40 mm, karton. 
Hefte, 22 x 15 cm, omslag + 12 sider. Heftet er ikke et 
album, men et optryk af serien.

Danmarks Fauna, Pattedyr og Fugle, 224 stk. 61 x 40 
mm, papir. Bog, 28,5 x 20 cm, bind + 16 sider + 
oversigtsark. Bogen er ikke et album, men et optryk af 
serien, set 10.oplag.

Danmarks Fauna, Insekter(1930), 224 stk (225-448) 61 
x 40 mm, papir. Bog, 28,5 x 20 cm, bind + 16 sider + 
oversigtsark. Bogen er ikke et album, men et optryk af 
serien. Med og uden oplagsangivelse på forsiden, set 
6.oplag.



De 4 optryk i hæfte/bog- form af billedserierne kunne 
fås ved indsendelse af 200 billeder (Danmarks Jagt-
Vildt dog kun 150 billeder).
De sidste billeder (Insekter) er overtrykt med : "Ikke 
gyldig efter 1. Okt. 1930".

Palma (Jago Kaffe) (Johansen & Bruun)

Album for Danmarks Byvaabener i Samlermærker 
(1913-14), 75 (80) samlermærker 52 x 34 mm.
Album, 15 x 23,5 cm, hefte, præget omslag + 80 sider. 
De 75 sider har en ramme til byvåbensamlermærket, 
10 linier tekst om byen, indbyggertal, rejsetid fra 
København og navnet på byens førende hotel samt et 
byprospekt.
Udover de 75 samlermærker med byvåben findes 5 
samlermærker med våben for Danmark, Island, Grøn-
land, Færøerne og Dansk Vestindien. Selvom der ikke 
er afsat plads til dem, findes disse 5 som regel også i 
albummet.
Samlermærkerne (A & L nr.300-379) findes i flere 
farver og med forsk. rammer, dvs. mange varianter.
Album trykt hos Fr. Lumbye, Kolding.

Album til de 180 Portrætter af Den grundlovgivende 
Rigsdag 1915. 180 samlermærker, 40 x 30 mm. 
Album, 17,5 x 21 cm, hefte, omslag + 28 sider, 10 
sider med grundlovens tekst. Tryk: L.Levison Jr.

Folkedragter, 80 x 44 mm, udstandsede
En Amager
En Amagerpige
En Kone fra Avernakö
En Kone fra Fanö
En Pige fra Föhr
En Pige fra Læsö
En Pige fra Mödrevallis. Island
En Kone fra Ostenfeldt (Slesvig)
En Bonde fra Randers-Egnen
En Pige fra Refsnæs
En Pige fra Ringkjöbing-Egnen
En Kone fra Romö (hakker i marsk)
En Kone fra Romö (i byen)
En sjællandsk Bonde

Børnelege, 21 stk., 85 x 48 mm, tryk: Bianco Luno. 
Album: Børnenes Legebog, 15 x 23 cm, 8 sider inkl. 
omslag.

Æventyrbøger 1-18 (efter H.C.Andersen) 13 x 9 cm, 8 
sider inkl. omslag, 4 tekst-, 2 billedsider. Der udkom 
en eventyrbog om ugen. Tryk: Andreasen & Lachmann

Rødvig Margarinefabrik
Start 1925, 1926-1930: 40 t/år
Fra danske Byer. Serie I (1-48)
Fra danske Byer. Serie II (1-52)

Fra danske Byer. Serie III (1-48)
Serie V: Snelandskaber (1-10)
Serie VI: Sommerlandskaber (1-10)

Tranebjerg Margarinefabrik, 1923-30: 45 t/år, over-
taget af Otto Mønsted A/S i 1937

“Samsø Margarine smager bedst”
stempel bag på 
Fra danske Byer. Serie I (1-48)
Fra danske Byer. Serie II (1-52)
Samsø Serie I (1-12)

Silkeborg
J.D.Koopmann starter før 1909, lukker feb. 1929.
Th.A.Jørgensen (Kalundborg) starter i Silkeborg 1929, 
1930: 90 t.

Historiske Billeder, 24 stk., 50 x 82 mm, som Jyderup 
og Koldinghus. 

Slagelse (Den Danske Margarinefabrik A/S)
1923: 5 000 t, 1930: 4 300 t

Overføringsbilleder (Pax Margarine), 65 x 50 mm,
  Margarinefabrikation og distribution, set nr. 12
  Sport, set nr. 9

Serie af berømte Digtere, 25 stk., 70 x 40 mm

Serie af berømte Komponister, 25 stk., 70 x 40 mm



Dyreserie (uden nr., Kloster Plante Margarine), 
50 stk., 36 x 63 mm
Tidligere udsendt af Imperial Tobacco Company of 
Canada (1905-1917): Fowls, Pigeons & Dogs.
   Hunde(20 stk.):
Airedale Terrier Mastiff
Blodhund Mops
Bulldog Retriever
Bull-Terrier Ruby Spids
Eskimohund Ruhaaret Fox-Terrier
Field Spaniel Russisk Mynde
Fox-Terrier Skotsk Hyrdehund
Gl. engelsk Faarehund Skotsk Terrier
Grævlingehund Skyer Terrier
Kinesisk Spidshund St. Bernhards Hund
   Duer (10 stk.):
Blaa Brevdue Gul Nonne
Blaa engelsk Mæfik Halvlangnæbbet
Dragondue         engelsk Tumler
Den engelske Skade Kortnæbbet sort Tumler
Engelsk Kroppert Rød Parykdue

Rød Svaledue
   Høns (17 stk.):
Andalusisk Høne Lys Brahma Høne
Brun Leghorn Hane Mørk Dorking Høne
Faverolles Hane Ny-engelsk Kamphane
Gul Kochin Høne Plymouth Rocks Høne
Gul Orpington Hane Rød Malay Høne
Hvid Leghorn Høne Sort Minorka Hane
Hvidtoppet Paduaner Hane         Sølvspættet            
Hvid Wyandot-Hane            Hamburg Høne
Indisk Kamp-Hane Yokohama Hane

Broncefarvet Kalkun Indisk Løbeand
Rouen Andrik

Dyreserie (med nr.), 85 stk., 36 x 63 mm, nr. 26-85 er 
udsendt af African Tobacco Manufacturers, South 
Africa (1919-1923).

Dyreserie, 45 stk., 35 x 61 mm, tegner: P J (= Poul 
Jørgensen), tryk: I.P.Jensens Trykkerier.

Robinson Crusoe, 24 stk., 63 x 35 mm, tryk: I.P.-
Jensens Trykkerier.

Skovens Dyr, 36 stk., 68 x 40 mm, tegner: P J

Danske Fuglereder, 36 stk., 40 x 68 mm, tegner: P J

Danske Sommerfugle og Biller, 36 stk., 40 x 68 mm, 
tegner: P J

Vilde danske Planter, 1-48, 68 x 40 mm, tegner P J

Vilde danske Planter, 49-100, (1934-35), 68 x 40 mm, 

tegner P J - 34
Geografiserie, 42 stk., 68 x 40 mm

Vilde danske Planter (49-100) og Geografiserie har 
påskrift: "Indsend Serien til Fabriken og De faar et 
Album".

Album påtrykt: Kloster Margarine
a) 32 x 21 cm, 20 sider + omslag, forsidetegning: 
     (skov-)kystlandskab med bl.a. hjort.
b) 23,5 x 28,5 cm, 20 sider + omslag, forsidetegning:  
tre munke.
Begge album er trykt hos Hagen & Sievertsens Etabl. 
Odense.
a) også med påtryk: Pax Margarine
Uden fortryk, er sandsynligvis de album, der omtales 
på "Vilde danske Planter" og "Geografiserie".

Samfærdselsmidler før og nu (1936)
100 billeder, 36 x 56 mm. Album 23 x 31 cm,  omslag 
+ 16 sider. Album og billeder er trykt hos Axon 
Reklame, København.
Palma Margarine, Sverige, har udgivet det samme 
album under titlen: Samfärdsmedlen, Förr och Nu.

Filmstjerner (1937)
100 billeder, 36 x 56 mm. Album 23 x 31 cm, omslag 
+ 16 sider, album og billeder er trykt hos Axon 
Reklame, København. Albummets forsidebillede er 
Fred Astaire eller Ginger Rogers.

100 berømte Danskere gennem 500 Aar
100 billeder, 60 x 40 mm, album, 23 x 30 cm, omslag 
+ 16 sider. Album og billeder er trykt hos Egmont 
H.Petersen. Forsidetegning: Lund

H.Steensen
1923: 5 500 t, overtages af Bona/Unilever og lukkes.

Aga Plantemargarine:
5 overføringsbilleder, 50 x 59 mm i omslag, 50 x 67 
mm, tryk: Carl Schimpf, Nürnberg.

Berømte Søveje, 70 x 105 mm, 
set nr. 9, Malakkastrædet

Billedserie af danske Monumenter 45 stk., 71 x 59 mm

Fugleserie, 50 stk., 55 x 55 mm

Pop Margarine:
Billedserie af danske Slotte (1926)
48 stk., 75 x 80 mm. 

Album: Danske Slotte og Herregaarde, 22 x 23 cm, 
omslag + 12 sider, udskæringer til billerne, uden bille-
dernes bagsidetekst. Album og billeder trykt hos A/S 

Hagen & Sievertsen, Odense.
Bagsidevariant: “15 Øre” og “12 Øre Returporto”. 
Tryksagsportoen ændredes 31.3.1926 fra 15 øre til 12 



øre.

Stjerne Margarine, 70 x 105 mm, set 2 stk.:
 Japansk Felt Lejr i Nordkorea
 Port Arthurs Bombardement

Vegetaria Plante-Margarine:
4 (5?) overføringsbilleder, A&L Samlermærker. 
Tryk: Andreasen & Lachmann

Sydsjællands Margarinefabrik, Næstved
Indtil 1924: Næstved Margarinefabrik, 
1924-1930: ca. 90 t/år

Prospekter, 1-60, 43 x 73 mm, tryk: E.L.D.

Vegetana (Aalborg)

72 x 47 mm, set 3 stk., tilhører sandsynligvis hver sin 
serie.

70 x 50 mm, udstandsede dyr, set abe, flodhest og 
elefant med fører

Vordingborg
Masnedsund St., Fr. Storm, start maj 1925, 
1926-1930: ca. 35 t/år

Dyreserie, 42 x 67 mm, som Asnæs og Nykøbing 

Brdr. Winther
se Nykøbing F nye Margarinefabrik, start 1923, 1924-
1930: ca. 100 t/år

Slotte og kirker, 24(?) stk., set nr. 1-21 inkl., 40 x 70 
mm, også udgivet af Asnæs og Koldinghus.

Aalborg
1923: 3 600 t, 1930: 3 300 t

(Flag), 106 x 70 mm
Serie 5353,3:  Italien
Serie 5356,3:  Montenegro
Serie 5359,6:  Chile

      Bolivia
Tryk: Dresdner Kunstanstalt, der har udgivet 8 serier à 
6 stk. (5353-5360) med i alt 48 flag.

Historisk Danmarkskort, hertil 16 mærker og kon-
kurrence om 5000 bogpræmier (marts-juni 1926)
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